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Постановка проблеми 

Cyчаcнe зeмлeкopиcтyвaння в 
Укрaїнi нocить вiдбитoк кoлишнiх 
eкстeнcивних мeтoдiв 
гoспoдaрювaння, a aгpaрнa cфeрa всe 
щe зaлишaєтьcя «зaповiдникoм» 
нeринкoвих мeтoдiв упрaвлiння, 
зaкoнoдaвчих oбмeжeнь прaвa 
привaтнoї влacнocтi тoщo. 
Зeмлeємнicть вiтчизнянoї 
прoмиcлoвoстi є oднiєю iз нaйвищих 
y Єврoпi. Знaчнa кiлькiсть 
сyпeрeчнoстeй cпocтepiгaєтьcя y 
питaннях збeрeжeння тeритoрiй, щo 
викoнують вaжливi eкocиcтeмнi 
фyнкцiї. Зa пeрioд зeмeльнoї рeфopми 
в Укрaїнi здійcнeно пeрepозподіл 
земель, проведено реформування 
зeмeльних вiднocин нa зaсaдaх 
рiвнocтi прaв нa зeмлю грoмaдян, 

юpидичних oсiб, тepитoрiaльних 
грoмaд тa держави, і в результаті цьо-
го видимо змінилися умови і, що го-
ловне, сформувався новий земельний 
лад, який визначив  зміст та форму 
дій у землевпорядкуванні. У ході  
земельних перетворень досить суттє-
во побільшала кількість сільськогос-
подарських землеволодінь і землеко-
ристувачів, змінилися їх площі, межі, 
організація виробництва.  

Унiкaльний та потужний зeмeльнo-
рeсурсний потeнцiал України зосере-
джує її цінне міcце сeрeд низки єв-
ропeйських крaїн. Тeриторія нашoї 
держaви знaчиться бaгaтомaнітністю 
прирoдних умoв навколишнього сере-
довища. Алe зeмля бyла, є  i буде об-
меженим рeсурсoм. Піклуючись прo 
успішнe мaйбутнє нашої крaїни, її 
рoзвитoк, потрібнo рoзyмнo тa ощад-
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ливo рoзпоряджaтиcя нaціональним 
бaгaтством, забезпечувати його раціо-
нальне використання, і перед усім 
охорону. Ефективне управління земе-
льними ресурсами, приватна власність 
на землю і захищеність власності ви-
ступає основою основ стійкого соціа-
льного та економічного розвитку. 
Першочерговим інструментом держа-
ви, що має забезпечити екологічно 
безпечне й економічно ефективне 
використання землі, є землеустрій, 
який як одна з найголовніших складо-
вих земельних відносин виступає ді-
йовим механізмом в організації землі 
як засобу виробництва і значною мі-
рою покращує регулювання  суспіль-
них відносин щодо володіння, корис-
тування та розпорядження землею. 

Сучасний стан ринкової системи 
організації території в Україні недо-
статньо сформований і збалансова-
ний,  не забезпечує відмінного ре-
зультату в досягненні достатньо ви-
сокої економічної ефективності та 
екологічної безпеки у землекористу-
ванні. Як показує вітчизняний досвід 
організації сільськогосподарського 
землекористування, оптимізація тери-
торії агроформування мала б базува-
тись на використанні  об’єктивних 
економічних, екологічних та біологі-
чних законів, що діють незалежно від 
волі та свідомості народу  у процесі 
природоохоронної й господарської 
діяльності. Основна задача організації 
території в даному випадку заключа-
ється в обґрунтуванні встановлення 
такої організації території, що мала б 
забезпечувати підтримку екологічно 
безпечного, стабільного функціону-
вання агроландшафту, що самовідт-
ворювався б, й не втрачав біологічне 
різноманіття, а також на його основі 
створення екологічно оптимізованого 
складу земельних угідь.  

У наш час таке вкрай важливе пи-
тання, як необхідність забезпечення 
раціонального природокористування, 
вже набуло статусу планетарного 
масштабу, значення якого продовжує 
постійно зростати. 

Особливо відчутно ця проблема 
позначається на стані сільськогоспо-
дарських угідь. Зниження врожайнос-
ті сільськогосподарських культур, 
підвищення собівартості продукції, 
зменшення окупності витрат - наслід-
ки цього явища [1]. 

Унаслідок небувалого розвитку 
ерозійних процесів площа деградова-
них ґрунтів щороку зростає на 90 тис. 
га, втрати ґрунту становлять 600 млн 
т, води - 16 млрд м3. З цим пов’язане 
висихання й опустелювання терито-
рій, омертвіння ґрунтів тощо. 

Майже кожен третій гектар (30,7 
%) еродований, а другий - дефляційно 
небезпечний, кожний четвертий гек-
тар - кислий, тобто ґрунт має низький 
рН. А щодо зон Лісостепу й Полісся, 
то тут майже кожен другий гектар є 
кислим (49,7-47,4 %). Середньорічні 
втрати гумусу внаслідок незбалансо-
ваного внесення та винесення органі-
чної речовини, а також ерозії станов-
лять понад 1,0 т/га (1228 кг/га) землі в 
обробітку [3]. 

У цих умовах для виробників ор-
ганічної сільськогосподарської про-
дукції вкрай актуальним є визначення 
якості ґрунтів з метою ведення госпо-
дарської діяльності. Відомі способи 
оцінювання стану сільсь-
когосподарських угідь ґрунтуються 
лише на встановленні відповідності 
обмеженого ряду показників санітар-
но-гігієнічного стану, екологічної 
стійкості ґрунту, агрохімічних показ-
ників ґрунтової родючості, не врахо-
вуючи місце розташування земель і 
застосування агротехнологій [4]. 
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Аналіз останніх наукових  
досліджень і публікацій 

Питаннями організації території 
сільськогосподарських землекористу-
вань, використання земельних ресур-
сів, їх захисту від деградаційних про-
цесів в умовах трансформації земель-
них відносин присвячені  наукові 
праці таких вчених: Д.І. Бабміндри, 
І.К. Бистрякова, П.П. Борщевського, 
В.М. Будзяка, Б.М. Данилишина, 
Ю.Д. Гуцуляка, А.С. Даниленка, 
Д.С. Добряка, С.І. Дорогунцова, 
О.С. Дорош, В.М. Другак, Я.В. Кова-
ля,  Д.Ф. Крисанова, О.В. Кустовсь-
кої, А.С. Лисецького, Г.К. Лоїка, 
А.Г. Мартина, В.М. Месель-Веселяка, 
А.М. Мірошниченка, Л.Я. Нова-
ковського, Ю.М. Палехи, О.Я. Пан-
чука, І.А. Розумного, П.Т. Саблука, 
А.Я. Сохнича, В.М. Трегобчука,  
А.М. Третяка, Ю.Ю. Туниці, 
М.М. Федорова, М.А. Хвесика, 
О.М. Шпичака, А.Д. Юрченка та ін.  

Дослідження останніх років свід-
чать про погіршення стану навколи-
шнього середовища та здоров'я лю-
дини, що викликає занепокоєння у 
суспільстві. Одним із шляхів виходу 
із цієї ситуації є виробництво та про-
позиція органічної сільськогосподар-
ської продукції. 

З-поміж різних концепцій розвит-
ку підприємств особливого значення 
набуває концепція екологічного мар-
кетингу. Даний напрям економічних 
досліджень виокремився з класичних 
маркетингових досліджень у резуль-
таті погіршення стану навколишнього 
середовища, стрімкого росту чисель-
ності населення та у зв’язку з проце-
сами глобалізації. В свою чергу, мар-
кетинг органічної продукції – це фі-
лософія сучасного агарного бізнесу, 
яку варто пов’язувати з процесами 
планування, організації, управління та 

прогнозування діяльності підприємс-
тва з раціональним використанням 
обмежених чинників виробництва, 
при зниженні собівартості продукції 
для максимального задоволення пот-
реб споживачів в органічній сільсько-
господарській продукції [1]. 

До основних задач маркетингу ор-
ганічної сільськогосподарської проду-
кції варто віднести: встановлення 
потреб споживачів; сприйняття цих 
потреб із точки зору виробничих та 
екологічних можливостей підприємс-
тва; доведення цього сприйняття до 
розуміння відповідних осіб в органі-
зації, які мають право приймати рі-
шення; сприйняття очікуваних нас-
лідків з огляду на встановлені раніше 
потреби споживачів; доведення кон-
цепції «органічної сільськогосподар-
ської продукції» до споживачів [5]. 

Для оцінки можливостей вироб-
ництва органічної продукції сільсько-
господарськими підприємствами 
потрібно почати з вивчення виробни-
чих потужностей для вирощування 
органічної продукції, особливо ґрун-
тів. За результатами дослідження 
більшості сільськогосподарських 
підприємств агроекологічної оцінки 
чорноземних ґрунтів на території 
України виявлено, що вони є придат-
ними для здійснення виробництва 
органічної продукції та органічної 
сировини рослинного і тваринного 
походження. 

Найважливішим етапом при виро-
бленні ефективної стратегії сільсько-
господарського землекористування є 
стратегічний аналіз, що повинен дати 
реальну оцінку власних ресурсів і 
можливостей стосовно екологічного 
стану зовнішнього середовища, де 
працює сільськогосподарське підпри-
ємство [2]. 
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Метою статті є аналіз та обґру-
нтування впливу якості ґрунтів при 
впровадженні органічного виробниц-
тва на території сільськогосподарсь-
ких підприємств. 

Виклад основного матеріалу 

Наслідування України концепції 
сталого розвитку вимагає розробки 
адекватних механізмів управління як 
економікою в цілому, так і підприєм-
ствами зокрема. Потреби встановлен-
ня екологічно безпечної моделі рин-
кових відносин з одного боку, а з 
іншого – необхідність формування та 
вдосконалення мотиваційних механі-
змів реалізації моделі ефективного 
еколого орієнтованого економічного 
зростання на всіх рівнях господарю-
вання, об’єктивно зумовлюють акти-
візацію екологічного спрямування 
маркетингових зусиль сучасного під-
приємства. Діяльність такого підпри-
ємства повинна ґрунтуватись на еко-
логічно безпечних методах господа-
рювання з урахуванням стандартів 
екологізації, покликаних зміцнити 
його ринкові позиції та створити уні-
кальні конкурентні переваги [2]. 

Варто зауважити, що для вироб-
ництва сировини, придатної для виго-
товлення органічних продуктів хар-
чування, нормативні значення крите-
ріїв і показників якості ґрунтів не 
повинні перевищувати значень, вста-
новлених експериментальним шля-
хом, і відповідати спеціальним сиро-
винним зонам. 

Спеціальні сировинні зони - це ре-
гіони або окремі господарства, що 
відповідають умовам виробництва 
продукції рослинництва й тваринниц-
тва, придатної для виготовлення про-
дуктів дитячого та дієтичного харчу-
вання [4].  

Відповідність сільськогосподарсь-
ких угідь вимогам спеціальних сиро-
винних зон на регіональному або 
локальному рівнях визначають згідно 
із критеріями та нормативами, за-
твердженими відповідними нормати-
вно-правовими актами. 

Залежно від значень показників, 
сільськогосподарські угіддя поділя-
ють на три класи відповідності [4]: 

- відповідні: сільськогосподарські 
угіддя, агроекологічний стан яких не 
перешкоджає отриманню високоякіс-
ної сільськогосподарської сировини 
для виробництва продуктів дитячого 
харчування; 

- обмежено відповідні: сільського-
сподарські угіддя, показники ґрунто-
вої родючості та екологотоксиколоґі-
чного стану яких дають змогу одер-
жувати високоякісну сировину для 
виробництва продуктів дитячого хар-
чування лише деяких сільськогоспо-
дарських культур,  найтолерантніших 
до токсичних речовин; 

- невідповідні: сільськогосподарсь-
кі угіддя, на яких неможливо одержати 
сировину, придатну для виробництва 
продуктів дитячого харчування. 

У наш час оцінювання ґрунту за по-
казником його впливу на ріст і продук-
тивність рослин вважається недостат-
нім. Для визначення його характерис-
тик необхідно залучати значно ширший 
комплекс показників і критеріїв, що 
взаємопов’язані й взаємозалежні між 
собою. Якісний (здоровий) ґрунт пови-
нен, поряд із забезпеченням продукти-
вної складової, зберігати якість навко-
лишнього середовища і не загрожувати 
здоров’ю людей. 

Одним із головних чинників, якого 
прагнуть досягти фахівці з органічно-
го землеробства, є підтримання і роз-
виток якості ґрунту, його родючості. 
Це забезпечується залежністю ферме-
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ра від нього і, навпаки, стан ґрунту 
залежить від фермера та обраного 
ним методу господарської діяльності. 
Для виявлення придатних до органіч-
ного землеробства сільськогосподар-
ських угідь необхідне їхнє оцінюван-
ня у спеціалізованій лабораторії. За 
результатами лабораторного аналізу 
визначаються фізичні, хімічні та біо-
логічні властивості ґрунту, забрудне-
ність важкими металами, радіонуклі-
дами, пестицидами, нітратами тощо. 

На підставі визначеного в ґрунтах 
рівня забруднення радіонуклідами, 
важкими металами, пестицидами 
фахівці можуть зробити прогноз мо-
жливого забруднення вирощеної у 
майбутньому продукції. Якщо цей 
прогноз свідчитиме, що показник 
забруднення нижче гранично допус-
тимої концентрації, продукцію можна 
вважати екологічно безпечною без 
додаткових аналітичних визначень у 
кожній партії, але з можливим опера-
тивним контролем. Цю інформацію 
вносять до екологічного паспорту 
господарства, який свідчить про ви-
робництво екологічно безпечної про-
дукції рослинництва й тваринництва 
на рівні світових стандартів [3]. 

Відповідні аналізи здійснюються у 
спеціальних лабораторіях агроеколо-
гічноґо моніторингу, що пройшли 
сертифікацію й отримали свідоцтво 
про атестацію на право проведення 
вимірювань, результати яких можуть 
бути використані під час контролю 
якості ґрунтів та сировини рослинно-
го походження, а саме: 

 - фітомаси (фосфор загальний, 
азот загальний, хлориди, волога, во-
логий попіл); 

 - ґрунту (органічна сировина, за-
гальний азот, гідролітична кислот-
ність, іони карбонату і бікарбонату, 
загальний фосфор, сума поглинутих 

основ, марганець, сірка, азот амонію, 
залізо, калій, натрій, кальцій, магній). 

Необхідно зауважити, що вартість 
таких лабораторних аналізів цілком 
доступна, що дозволяє господарствам 
здійснювати їх щорічно і вносити до 
екологічного паспорту. Внаслідок 
виконаних заходів, вироблена еколо-
гічно безпечна продукція господарств 
закуповуватиметься за підвищеними 
цінами. Крім того, господарям не 
потрібно буде витрачати час і кошти 
на проведення аналізу вмісту у про-
дукції забруднювачів. 

Висновки  

Отже, якість вирощеної органічної 
сільськогосподарської продукції за-
лежить від якості ґрунтів, це є непо-
рушною істиною, що обумовлює 
необхідність і практично зобов'язує 
виробників цієї продукції відповіда-
льно ставитися до ґрунтів, здійснюва-
ти відповідний агроекологічний ана-
ліз їхнього складу, вести екологічні 
паспорти тощо. Також це дає змогу 
виробникам вдосконалювати техно-
логію виробництва, зменшувати за-
лежність від природнокліматичних 
умов і, відповідно, сприяти підви-
щенню прибутковості своєї діяльності 
та фінансовій стабільності своїх гос-
подарств. 

Сільськогосподарське підприємст-
во, яке орієнтоване на стратегічну 
конкурентоспроможність, повинно 
аналізувати й враховувати екологічні 
чинники та тенденції їх впливу. Для 
більшості сільськогосподарських 
підприємств України оптимальною 
екологічною стратегією буде адапти-
вна маркетингова стратегія. Згідно з 
нею підприємство підлаштовується 
до змін ринку, вимог споживачів до 
продукції, а для оцінювання стратегі-
чного положення підприємства доці-
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льно використовувати SPACE-аналіз 
(Strategic Position and Action 
Evaluation — комплексний метод, 
призначений для оцінювання ситуації 
та вибору стратегій). 
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*** 
В  статье  обоснована  важность  и 

влияние  показателей  качества  почв 
сельскохозяйственных  предприятий  на 
внедрение  производства  органической 
продукции,  а  также  рекомендуется  для 
большинства  сельскохозяйственных 
предприятий  Украины  оптимальную 
экологическую  стратегию.  Представле‐
на  классификация  соответствии  сельс‐
кохозяйственных  угодий  в  зависимости 
от показателей качества почв.  

Ключевые  слова:  современное  сельс‐
кохозяйственное  землепользование, 
качество  почв,  органическая  продукция, 
сельскохозяйственные  предприятия, 
стратегия развития органического прои‐
зводства. 

 
*** 
In  the article  the  importance and  impact 

indicators  of  soil  quality  on  farms 
introduction  of  organic  products  and  is 
recommended  for  most  agricultural 
enterprises in Ukraine optimal environmental 
strategy.  Posted  accordance  farmland 
classification  based  on  indicators  of  soil 
quality. 

Keywords: modern agricultural  land use, 
soil  quality,  organic  products,  agricultural 
enterprises,  the  development  strategy  of 
organic production. 

 
 
 
 

 

  




